



《苏武牧羊》剧照。市京剧院供图



驻青高校优秀毕业生作品展现场。



毕业作品展风采。

# 扎根小剧场 秀出大风采

青岛市京剧院推出“每月一星”上演全本《苏武牧羊》

**早报5月29日讯** 对于岛城戏迷来说，青岛市京剧院推出“每月一星”的演出就像是如约而至的戏曲盛宴，5月27日，名角再次登台，于当晚在青岛永安大戏院上演的“名家名剧展演”邀请到了北京京剧院马派老生、第七届中国优秀青年京剧演员研究生班研究生张凯演出京剧《苏武牧羊》。

京剧《苏武牧羊》又名《万里缘》，1931年，马连良先生将《万里缘》重新整理，突出了苏武威武不屈、忠贞爱国的主题，强化了苏武的戏份，自此定名《苏武牧羊》，成了重唱、重念的马派本戏之一。

虽说这是一出脍炙人口的大戏，但因剧中的大段唱词以及对演员唱功的要求极高，鲜少演出全折，通常以折子戏的形式呈现。而“每月一星”名家名剧展演的推出，让这出大戏得以全本呈现，对于岛城戏迷来说无疑是一场视听盛宴。据介绍，青岛市京剧院自2022年起推出“每月一星”名家名剧展演，旨在弘扬传播传统戏曲文化，丰富广大市民的文化艺术生活，力邀全国各剧团优秀演员来青交流演出。此次应邀前来的张凯深得马派唱腔精髓，舞台演出洒脱又有风骨，如戏中一句“贤弟提起望家乡，不由子卿我两泪汪”，虽是思绪沉重、泪眼模糊之际，张凯的演唱举重若轻，以简洁的旋律、亲切而平易的口吻，突出了人物遥望家乡的殷切心情，唱腔给人以和谐甚至是轻松之感，但其内涵却深沉而厚重，颇具马派的意趣神韵。

对于此次来青演出，张凯也是极为激动，在京韵小剧场排练期间接受记者采访时他表示，自己从小在山东戏校学戏，还曾在青岛市京剧院实习过一个半月，“再次来青岛演出，那种熟悉的感觉又回来了，舞台上伴奏的是我的师哥、

师姐，与我搭档演出的是艺术造诣相当了得的年轻演员，大家配合默契，演出过程高潮迭起。”张凯坦言，这么多年来，京韵小剧场一直坚守着国粹艺术传承的阵地，是一件很了不起的事，“对于戏曲演员来说，有一个自己的剧场是非常难得的，年轻的演员得以在这方舞台上演出，正是‘扎根小剧场，秀出大风采’，在老一辈表演艺术家的‘传帮带’下，相信青岛市京剧院的演员们能够研习精髓，并将京剧艺术发扬光大。”

## 相关新闻 市京剧院10人摘得“红梅奖”

在近期举办的第九届山东省戏剧红梅大赛中，青岛市京剧院10名演员、演奏员闯进决赛阶段，并斩获多项大奖。其中王馨仪、时增帅、郝振、苏鹏辉、马凤凤、赵伟（器乐）、傅敏（器乐）、王前飞（器乐）等8名优秀青年演员、演奏员荣获大赛一等奖，毛兰荣获大赛二等奖，包大鹏荣获三等奖。

山东省戏剧红梅大赛每两年举办一次，第九届赛事旨在弘扬中华优秀传统文化，为山东省戏剧从业人员提供展示才华和学习交流的平台，进一步推动山东省戏剧艺术传承和发展。青岛市京剧院院长巩发艺表示，“院里多名演员、演奏员参赛并荣获多个奖项，是对剧院近年来青年人才引进和培养成果的肯定，也是剧院青年人才队伍的一次集中亮相。”近年来，青岛京剧院致力于新生代演员、演奏员的培养，在新戏、大戏中让年轻演员挑大梁，给予他们更多上台展示自己的机会，不仅在实践中锻炼了队伍，也让青岛京剧院的发展呈现勃勃生机。

（观海新闻/青岛早报记者 周洁）

# 赴一场青春与艺术的约会

青岛市雕塑馆推出驻青高校优秀毕业生作品系列展

**早报5月29日讯** 毕业季来临，不妨去青岛市雕塑馆赴一场“青春与艺术的约会”。日前，驻青高校优秀毕业生作品系列展的首场展览——青岛大学美术学院2023届优秀毕业作品展正式开展，本次展览也是青岛大学合并办学30周年校庆的重要组成部分，共展出青岛大学美术学院绘画、装饰雕塑专业优秀作品近100件，涵盖雕塑、水彩、中国画、油画、版画等多种艺术形式。

青岛大学在1980年设立了美术学科，2001年开设绘画本科专业，有水彩画、中国画、油画、版画四个专业方向，而装饰雕塑与陶艺专业方向成立于2003年。“学生是最具活力的群体，是社会发展的风向标，也是社会发展的一面镜子，每一件作品都有学生表达自己思想认识的初衷和呈现。”青岛大学美术学院绘画系主任孙小娥表示，展出的作品题材新颖、充满生机、风格多样，以独特的视角和创新的意识，展示了青岛大学美术学院应届毕业生的风采和学习创作积淀的成果。

展出现场不乏令人印象深刻的作品，比如房静的作品《尘埃》以铺满展厅的鞋子为造型，表达了每一个生命个体的珍贵和意义。据房静介绍，作品源于她之前参与过的一个公共项目

“干预沂河溺水计划”，用鞋子做成了一条1.3公里的警示线，放入沂河的野水区。展览现场的1000多双水泥鞋是由泥水匠使用传统方式通过筛沙、和水泥、上水泥、养水泥等步骤完成，鞋子与水泥搭配作为一种新颖的方式出现在大众面前，引发人们的想象，该作品也反映了泥水匠与沂河溺水者命运的交织，同时也是乡村无数家庭现状的缩影。

开展当天，来自青岛大学美术学院、青岛科技大学艺术学院、青岛理工学院艺术与设计学院、青岛农业大学艺术学院、山东科技大学艺术学院等驻青高校艺术院系的负责人出席了开幕式，并围绕“新文科背景下美术人才培养教育教学改革”这一主题展开了学术交流活动。

据介绍，继青岛大学美术学院优秀毕业作品之后，青岛市雕塑馆还将举办“驻青高校艺术作品展”第二展览单元——青岛科技大学艺术学院毕业生作品展，将更多优秀的美术作品呈现给观众，空间艺术中心也将立足馆校交流与共建，充分发挥岛城高校的学科优势，继续为培养和挖掘艺术新生力量搭建平台，推动艺术创新和公共美育发展，助力青岛“艺术城市”建设。

（观海新闻/青岛早报记者 周洁 摄影报道）